[晚报锐评]

# 莫把反诈搞成形式主义

近日,"律师银行取4万元遭盘问报 警"一事登上网络热搜,引发广泛关注。 据央视新闻报道,周筱赟律师原计划取 现4万元,但在柜台办理时被告知,取款 1万元以上需要登记资金用途,甚至查 询过往流水。在周筱赟拒绝透露更多私 人信息后,银行报警。半小时后,银行方 面又称无法联系到警方,并突然转变态 度表示可以办理取款业务。面对这一系 列波折,周筱赟最终放弃取款。该事件 曝光后,众多网友纷纷留言表示有过类 似取现受阻的经历。

前几天,媒体广泛报道了"医生在手 术中被运营商突然停机"的事,现在又出 现了律师到银行取4万元遭到银行盘 问,两件事都与反诈有关,但网友对此类 做法普遍反感和排斥。反诈是好事,大 家反感的不是反诈本身,而是借反诈之名 来折腾人。

完全能理解周筱赟最后的放弃,他 的无奈和憋屈,很多人感同身受。取的 是自己的钱,走的是正常的流程,过程却 让人极度不适,又是盘问用途,又是查银 行流水,又是报警,这是把客户当成了嫌 疑犯来对待,哪有一点尊严可言!严格 来说,银行甚至已经侵犯用户隐私。

这一切都是以反诈的名义进行,好 像提到反诈,银行就可以为所欲为。但 事实真的如此吗?

非常讽刺的是,据华商报的报道,对 于银行取款询问资金用途,银行表示,这 是反诈中心的要求。媒体又采访了反诈 中心,工作人员的回答却是:取款是否询 问资金用途,和他们无关,"这是银行自 己的问题"

到底是谁的问题?神仙打架,小鬼 遭殃,最后背锅的只有客户

我们应该追问:这种流于表面、浮于 形式的举措,真的能起到反诈效果吗? 这一点其实十分值得怀疑。以周筱赟的 经历为例,银行一顿操作猛如虎,最后又 表示可以办理取款。可见,这并不是一 个硬性规定。那么询问取款用途的意义



何在? 查询银行流水的目的是什么? 单 纯就是为了刁难一下客户?

今年8月份,中国人民银行、国家金 融监督管理总局、中国证监会联合发布 了《金融机构客户尽职调查和客户身份 资料及交易记录保存管理办法(征求意 见稿)》。这份新规中取消了2022年版 监管规则中关于个人办理单笔5万元以 上现金存取业务需"了解并登记资金来 源或用途"的硬性要求。

这一新规,一方面是方便大众,减轻 银行的负担,另一方面也说明,询问资金 用涂对干反诈的意义非常有限,在现实 中实施的效果可能不甚理想。在政策导 向如此明确的情况下,各地银行仍然层 层加码,将标准线从以前的5万元降到2 万元,甚至1万元,着实令人费解。

这背后,可能是一种"只要我做了, 出了事就与我无关"的心态在作怪。这 其实非常不利于反诈工作,工作人员可 能会在大量重复性且无效的工作中放松 警惕,从而错过真正有价值的线索。

反诈当然是有必要的,我们都举双 手支持,而银行是反诈体系中非常重要 的一环。但必须提醒的是,反诈是个系 统工程,一要通过科学的制度设计,并加 以精细化管理:二要真正落地,切实加以 执行,在保护客户与反诈工作之间加以 平衡,而不是眉毛胡子一把抓,大搞形式 主义,做做样子假装反诈。这不是反诈, 而是瞎折腾。

[读者来论]

## 车企极限营销该踩刹车了

张家界天门山999级"天梯"的惊 险场景,本应是自然奇观的震撼呈现, 却因一场汽车挑战事故陷入舆论漩 涡。11月12日,奇瑞某型号新车在攀 爬这处平均坡度45°、局部超60°的 "量产车禁区"时,中途溜车撞坏景区 护栏,挑战以失败告终。尽管车企次 日凌晨便发布致歉声明,承认风险预 估不足、细节把控疏漏,并承诺承担修 复赔偿责任,但这起事件仍引发了关 于车企极限营销边界的深度讨论 技术展示的初心与流量炒作的冲动如 何平衡,安全底线与营销创新该如何 界定?(11月13日红星新闻)

天门山作为知名旅游景区,游客 密集且生态敏感,30厘米宽的湿滑台 阶本就不是量产车的测试场地。在公 共空间开展此类高风险活动,既可能 对游客安全构成威胁,也可能对景区 设施和自然环境造成不可逆的破坏。 此次护栏受损虽是万幸,但足以警示: 极限营销的前提是绝对安全,脱离了 封闭场地、专业保障的"挑战",本质上 就是漠视公共利益的冒险。

这起事件背后,是当下汽车行业 营销内卷的现实困境。随着市场竞争 加剧,产品同质化趋势愈发明显,部分 车企为突破重围,陷入"越惊险越吸 睛"的流量焦虑。涉事品牌副总裁此 前在社交平台高调预热"中国车从未 有过的挑战",显然是希望通过挑战的 稀缺性制造传播爆点。

这种营销逻辑看似高效,却暗藏 双重风险:一方面,过度追求话题度容

易忽视安全细节,导致事故发生:另一 方面,即便挑战成功,若仅被视为营销 噱头,未能转化为消费者对产品核心性 能的认可,最终也难以形成持久的品牌 忠诚度。更令人担忧的是,这种冒险式 营销可能引发行业跟风,让营销战场沦 为"比险"竞技场,加剧行业内卷。

车企营销需要创新,但创新必须 坚守三条底线:安全不可逾越、公共利 益不可侵犯、技术展示不可夸大。奇瑞 此次事件后的致歉与反思,展现了企业 的责任担当,但更重要的是整个行业要 以此为戒,重塑极限营销的理性边界。

营销的本质是传递价值,而非制 造话题。车企真正应该投入精力的, 是将技术实力转化为消费者的实际体 验。比如,通过长途耐久性测试展示 可靠性,以环保挑战赛传递绿色理 念。即便开展极限挑战,也应聚焦技 术验证本身,让挑战成为产品性能的 "试金石",而非流量炒作的工具。消 费者同样需要保持理性,不被惊险场 景裹挟,更多关注产品的核心安全配 置、日常使用体验与品牌口碑,用市场 选择引导行业回归本质。

汽车行业的发展,需要技术创新 的勇气,更需营销理性的坚守。真正 的品牌自信,不在于敢挑战多么惊险 的场景,而是在每一个目常场景中都 能让消费者感受到安全与安心。希望 更多车企从此次事件中汲取经验,让 营销回归初心、坚守底线,用扎实的产 品实力和成熟的品牌担当,走稳高质 量发展的长远之路。

「新华时评」

### 统计造假,造不出发展的快车道

□ 新华社记者 刘硕

近期公布的整治形式主义为基层 减负典型问题显示,湖南省衡阳市耒阳 市不顾当地实际规划建设童车产业园, 夸大数据,并连续多年虚报产业园产 值,数据虚假问题突出。在统计数据中 "掺水分",把统计工作变成"数字游 戏",会给地方经济、政治、社会发展带 来严重危害,必须严肃处理,露头就打。

统计造假,党纪国法不容。近年来, 纪律处分条例以及一系列防治统计造假 的党内法规和规范性文件陆续印发,修 改后的统计法也对防范和惩治统计造假 作了明确规定。社会各界不断凝聚共 识,统计造假态势得到有效遏止,统计数 据质量不断提高。然而,仍有个别干部 在统计工作中为所欲为,满足了私欲私 利,却堕入了违纪违法的深渊。

泡沫注不出发展的硬实力,造假 造不出发展的快车道。统计数据是经 济社会发展的晴雨表,是科学决策的 指南针。一旦统计不准、把握不严、数 据不实、泡沫堆积,不仅无法反映经济 社会发展真实面貌,掩盖了真情况、真 问题,还容易使政策措施出现偏差,甚 至可能贻误重要战略机遇,影响发展 质量,损害党和政府的公信力。

错误观念,攀比数据、拔高政绩。抓经 济是要抓责任、抓实绩、抓质量,要通 过扎实有力的纪律作风教育,引导党 员干部践行以人民为中心的发展思 想,以务实的政绩切实推进高质量发 展,这样的发展成果才扎实可持续、真 正惠及人民群众。 根除统计造假,要从严整治、利剑

数据。有的干部仍抱有"数据出官"等

高悬。要持续推进统计领域纪律作风 建设,从严执行统计领域的法规制度, 完善防范统计造假的制度机制,时刻 保持对造假行为的警惕。要刀刃向内 查摆问题,对统计领域顶风违纪违法 的行为"零容忍",发现一起、查处一 起,立行立改、查深查透,也要以案为 鉴、以案促治。抓紧抓牢统计领域责 任体系建设,构筑权责明确、路径清晰 的统计造假"防火墙"。

根除统计造假,深层需要扭转观 念、正向引导。对于干部的选拔任用 要坚持务实导向,根治好大喜功、权力 任性等思想痼疾,构建更多元合理的 考察体系,破除唯数据论、唯排名论, 让广大党员干部摆脱数据依赖,也要 探索完善数据核查,多听群众建言,防 止数据虚浮。

国内统一连续出版物号:

云南省级媒体《春城晚报》

刊登热线:

0871-64110112

本栏目中的链接、信息和其他第三方内容,仅为提供更多信息之目的,不 代表本报刊对其内容的认可或负责。信息内容的真实性、准确性和合法 性由信息提供方负责,读者应自行判断其适用性,并承担所有风险。

### 关于清理金康园文化站部分房屋内

大丁海建亚康四义化站部对房屋内 活堆杂物的声明 各位杂物所有人: 因您乱堆杂物,造成消防隐患, 请于本声明见报7日内自行清理所 有杂物,逾期未清理者,我业委会将 视为无主物品清理,后果由您自负。

视为无主物品清理,后果田巡白贝。 昆明市盘龙区金康园小区第二 届业主委员会

2025年11月14日

遗失声明:大理市吴瑜保健食品经 营部不慎遗失金税盘,税控设备编号:661812440579,声明作废。

赵永菊不慎遗失出租车从业资格上 岗证,证号:53012819890109092 车牌号:云ADT6648,声明作废。

胡娟遗失资格证,证号:DZG2009JS 14424,声明作废。

昆明市官渡区海通汽配经营部遗 071077,核准号:J7310024587901

**告知函** 兹有云南枫瀚建筑工程有限公 或有云南帆關建址工程有限公司(统一社会信用代码:91530111M A7L8EP186)决定于2025年12月 2日(星期二)上午9:00在昆明市晋宁区昆阳街道吾悦广场步行街2栋 1032号商铺召开股东大会,就公司 解散注销及成立清算组(公司清算 事项关系重大,请全体股东务必准 付出席,如未能在规定时间内出席

见为自动放弃表决权。 云南枫瀚建筑工程有限公司 2025年11月14日

发有限公司开发的云谷小区项目(8 号地块)二期15栋2501号商品房购销合同一份,合同编码:53012720 2092101271,备案号:NSM006566

李赵丽遗失就业创业证,证号:53011 10018115366,声明作废。

昆明青涩田园农业科技咨询有限公司遗失富滇银行昆明老年支行(账号



领导干部要抓好经济,不能摆弄